
Σκίτσο του Πάνου Ζάχαρη

Σχόλιο του Νίκου Στραβελάκη, οικονομολόγου, υποψηφίου με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ ΜΑΡΣ στη
Β΄Αθηνών

O ανεξήγητος πανηγυρισμός του ΣΥΡΙΖΑ για το πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης Ντράγκι, καθώς και η
έμμεση υιοθέτηση από τον κ. Γιάννη Βαρουφάκη του σχεδίου της ΝΔ για την εκχώρηση των αεροδρομίων
σε ιδιώτες, με την κομψή έκφραση της επανεξέτασης των συμβάσεων, στον τηλεοπτικό σταθμό MEGA,
πάγωσαν αριστερό κόσμο που ακολουθεί αυτό το κόμμα.

Όπως συνηθίζεται σε αυτές τις περιπτώσεις, μια “αριστερή άποψη” έρχεται να ισορροπήσει τη στροφή
προς τα δεξιά. Σε αυτό το πλαίσιο, η ηλεκτρονική έκδοση της “Αυγής” φιλοξένησε τις απόψεις της
κ.Ράνιας Αντωνοπούλου, δεύτερης στο ψηφοδέλτιο επικρατείας, η οποία είχε απουσιάσει ουσιαστικά από
τη μέχρι τώρα προεκλογική εκστρατεία.

Η πρόταση της κ. Αντωνοπούλου για την αντιμετώπιση της ανεργίας βασίζεται σε μια αριστερή κεϋνσιανή
άποψη την οποία πρωτο-εισηγήθηκε ο Hyman Minsky. Η λογική είναι ότι το κράτος είναι “εργοδότης
τελευταίας καταφυγής” κατά παράφραση της έκφρασης «δανειστής τελευταίας καταφυγής» που
χρησιμοποιείται για τις κεντρικές τράπεζες.

Είναι μια ακραία εκδοχή κεϋνσιανισμού που αποσκοπεί στην επανεκκίνηση της καπιταλιστικής οικονομίας
μετά από ύφεση, με άμεση δημιουργία θέσεων εργασίας από το ίδιο το κράτος.

Η άποψη έχει ένα σημαντικό θεωρητικό πρόβλημα. Θέλει κρατικές επενδύσεις βασισμένες σε κριτήρια
κοινωνικών αναγκών σε κοινωνικές σχέσεις που κυριαρχούνται αποκλειστικά από το κίνητρο του κέρδους.

Στο πλαίσιο της τρέχουσας οικονομικής και πολιτικής πραγματικότητας, η παραπάνω θεωρητική ρήση
αποκτά πολύ συγκεκριμένο περιεχόμενο.

Δεν είναι μυστικό ότι οι κανονισμοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης ρητά απαγορεύουν τη
χρησιμοποίηση κονδυλίων του ΕΣΠΑ για κρατικές επενδύσεις και το ίδιο ισχύει και για τα κέρδη
από επαναδιαπραγμάτευση του χρέους, εάν επισυμβούν.

Καλούμε τους οπαδούς αυτής της άποψης να πλαισιώσουν τις δυνάμεις της ρήξης και αποδέσμευσης από
την ΕΕ και στις επικείμενες εκλογές και στο κίνημα από τη Δευτέρα, γιατί το πιθανότερο είναι η θέση
τους απέναντι στην κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ να είναι αυτή της αντιπολίτευσης.
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